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ZIUA UNIRII
Nici un neam n'a cunoscut 

mai din adânc tot felul de ne
cazuri şi n*a sorbit mai din plin 
paharul amărăciunilor, ca nea
mul românesc.

Pus în bătaia tuturor încercă
rilor vremii, stând de strajă în 
calea puhoaielor de barbari ce-aa 
năpădit vatra străbună; hărţuit 
vecinic de vecinii dornici să-l 
înghită; suferind sute de ani 
dearânăul stăpâniri străine, po
porul nostru na şi-a uitat ere- 
dinţa strămoşească.

Steaua destinului său l-a că
lăuzit necontenit pe calea cea 
bună; iar însuşirile fireşti ale 
neamului, i-au dat puteri nebă
nuite; de a suferi, rezista şi 
învinge.

Şi poporul românesc a suferit.
A trebuit să urcăm calvarul 

suferinţelor ca un Christ, ca prin 
însăşi jertfa celor peste şasezeci 
mii ostaşi viteji, Dumnezeu, să 
ne trimită ziua aşteptată: 1 
Decembrie.

Deaceia, dela un coif al ţării, 
până la cellalt, clopotele biseri- 
celor au vestit serbarea cea m^re, 
iar poporul român, tinăr şi bă
trân, a alergat chemat de glasul 
acestor clopote, în Lăcaşul Sfânt, 
spre a înălţa imnuri de slavă, 
Atotputernicului, care a făcut, 
ca după atâtea încercări şi jertfe, 
pământul nostru sfânt şi cotro

pit de veacuri de arândul de duş
mani, să fie liber, iar românii 
dincoaci de Carpafi, să sfarme 
lanţurile ce-i apăsau aproape 
o mie de ani şi să vadă înfăp
tuită „UNIREA“ visată de în
treaga suflare românească.

Zwa de 1 Decemcrie, este 
scrisă cu litere de aur în istoria 
neamului nostru şi gravată a- 
dânc în sufletele noastre, fiind, ă 
aceasta este una din cele mai 
măreţe zile ale acestui an.

Cu capetele descoperite, adu
cem slavă Celui de Sus, că ne-a 
învrednicit a ne vedea împlinit 
visul şi, ne închinăm cu pioasă 
recunoştiinţă in faţa mormintelor 
fără cruce a celor mulţi viteji 
ce au închis ochii pe vecie, de
parte de casele lor.

Iar noi Bănăţenii, care sufe
rim încă, din cauza tăerii în 
două pe nedrept, a celui mai 
frumos ţinut, Banatul, trimitem 
salutul nostru celor peste o sută 
de mii români, rămaşi dincolo 
de graniţa trasă de mâini haine, 
acelor fraţi, cari ou au avut fe 
ric rea, să-şi vadă împlinit visul.

Unirii, închinăciune, iar fraţi
lor de peste graniţă, o lacrimă 
ferbinte şi-o rază de nădejde.

„G r a iu l B a n a tu lu ia,

La  ordinea zilei.
I .  O

Sunt trei litere, par-că simple 
şi fără înţeles, dar în aceste trei 
litere, în aparenţă nedesluşite, se 
cuprinde durerea unui neam în
treg. Sunt invalizii,*'cari au lup
tat vitejeşte pe câmpul de luptă, 
la M ărăşeşti, Oituz, Şiret şi Szen- 
teş, pentru întregirea neamului, 
întorcându-se acasă, mutilaţi, fără 
braţe, fără picioare, pentru a primi 
azi, ca recunoştinţă dela ţară, 
dela această tară. frumoasă şi bo 
gată, doar 30—40 Lei lunar, pen
tru a-şi indulci amarnicul lor trai.

Sunt orfanii ţării, cari şi-au
pierdut părinţii, pe câmpul de 
cinste, departe de vetrele lor, că
rora, căpătâiu le va fi, doar iarba 
verde şi mătăsoasă, ce va fi fost 
crescut deasupra mormântului lor 
fără semn de cruce creştinească. 
Şi, aceşti orfani, sunt lăsaţi uitării, 
căci vremurile noastre de svâr- 
coleli şi frământări de aşa numita 
prefacere, când fiecare căuta a 
deveni peste noapte, milionar, nu 
ne gândim la aceste odrasle ce 
sunt iăsate pradă uitării. Am uitat 
cu toţii, că şi acestora le lipseşte 
o mână de ajutor, o mângăere 
părintească, pentru-că părinţii lor, 
au murit împlmindu-şi înalta da
torie. Sunt daţi uitării, căci mica 
pensie ce* o primesc, nu inseamnă 
ajutor şi nici recunoştinţă. Ace
ştia sunt victimele răsboiului, 
aceşti orfani, pe cari îi putem 
numi copiii nimănui.

La fel sunt văduvele de răs- 
boiu, cari şi-au pierdut soţii, pen
tru a aduce la înfăptuire, visul 
nostru milenar, visul, care nu se 
putea înfăptui fără jertfe.

Ni se frânge inima de durere,

. V.
plesnim de ruşine, când zilnic 
vedem pe aceşti uitaţi de ţară, 
că se învârtesc între noi, în jurtt! 
nostru; rupţi, năcăjiţi, fără pic de 
ajutor din partea cuiva şi fără 
atenţiunea oamenilor de  ̂ drept, 
cari, ar trebui, să înţeleagă odată, 
că deşi prin ajutoarele băneşti nu 
mai putem resplăti viaţa scumpă 
a celor jertfiţi pentru patrie, to- 
tuş, avem datoria, a nu-i lăsa, 
ca tânguind să-şi ducă acest trai, 
creiat din cauza marelui războiu.

Suntem datori, a ne îngriji pe 
de aproape de aceştia, fiindcă prin 
sacrificiul lor s'au înscris pagi
nile cele mai frumoase din isto
ria neamului şi, astfel, nu merită 
uitare şi dispreţ.

Guvernele, perindate până azî 
la cârma ţării, nu şi-au luat mă
car timpul, ca să amelioreze întru- 
cltva soarta atâtor mii şi mii de 
nenorociţi, căci timpul, desigur, 
îl petreceau fără lipsuri şi ne
ajunsuri, departe de sbuciumul 
lor, şi acestor fericiţi, nu le cădea 
în minte, căci sunt atât de mulţi 
nenorociţi, eari merită o etenţiune.

Nu mai vorbesc nimic, de acei 
ce în vremurile grele, au stat de
parte de luptele sângeroase şi în
fiorătoare, căci aceştia azi, se 
plimbă în automobile luxoase, 
prin toate oraşele ţării, cu câte o 
decoraţie agăţată la stânga, bă- 
tându şi pieptul, că ei au făcut 
Românîa-Mare de astăzi.

Actualul Guvern, dela care se 
aşteaptă lucruri frumoase, are 
prima sa datorie, a face o revi
zie printre invalizi-orfani-văduve 
din r ă s b o i u ,  îmbunătăţindu-le 
soartea, căci altfel, blestămu! lor

Mă mut la Cimişoara

(Urmare şi sfârşit.) |
Cânş’ăcul ăsta iăra tăt frumos. Mu- j 

i&ria mia, să cam uită cruşiş la miniă 
şi istrâmbâ o gară ca şi când o vi ţă 
ÎDtriagă a mâncat numa crastaviăt d’ai 
acri. Făcui sămn Cioroiului, săm cănşiă 
alta, că să-i triacă şi Babii năcazu, 
că doar. nişi ia nu-i din fiăr făcută.

Şi aşa, rău nu biniă, ajunsărăm la 
staţiă, când colo, mă şi aşciaptă, caşi 
când ar fi şcîut, că Pătru Dovleac, 
fost marcadient în cătănie, să cară cu 
aizâmbanu. Ba şiă iăra, mai frumos, 
văzui un domn cu miţă roşâiă, cartă 
i-m şi ajută să sui piă pârdalnişii 
mişî.

Când o pliăcat aizâmbanu, micuţ i 
or şi ir6ăput să ţâpiă dă frică că să 
nu să imburgiă cumva şi să omoară

In grai Bănăţănesc. —
de ION LOTREANU.

priă mamă-sa. Miă nu-m păria nişi o 
ţâră rău, că dacă o piărgiam aşa o 
motocană încornorată puciam afia 
câciă gogiă vriam, dar vig âţ, aşa is 
copii şi şi mama, ori cât dă acră ar 
fi, ii mama lor şi paşiă.

Ajunjiăm la o stat ă, piiăcăm, iar stă 
şi iar pllăcăm şi abia cătră insăraciă 
stă maşână şi fluiără tariă în sămn 
că am ajuns la Cimişoara. Niă dăm 
jos ca o gurguiă şi să vigiăm, Mamă 
cariă m’aui făcut, dâşiă m'ai lăsat să 
umblu atâta lumiă şi ţară. Vigăm 
lămpaşă şi lumini dă vigiai şi acu 
să-l afli dă jos. Ba şi£f măi mult, stau 
nişciă lăstărişuri şi ciă duc ungiă 
numa porunşiăşci.

Io am scos pântru noi doi şi doi 
copii agicăciă petru ţâduliă roşâi pân

tru Bălvaroş agică Ciătaciă, că acolo 
şi vriam să mă şi duc. Mă dau atunşi 
jos şi umblând ca o mâţă pioiată în 
toaciă pârţâiiă cu gura căscată, măi 
ingh ţârăm nîşciă răbdări fripciă şi 
niă pusărăm la un colţ dă uliţă să măi 
oginim o liacă. Nu piăstă mult, viniă 
la miniă şi im inşingîă brânca un ortac 
d’ai miăi dân cătăniă: era cătană piâ 
când io iăram domn măi mariă. Şi 
şciţi şi dumniavoastră, că amu bun 
să cunoaşciă şi după douzeci dă ani 
şi păsaria piâ piănă să cunoasclă. Io 
îl spun năcazuriliă miăliă şi niăvăstica
li spuniă visul miău şi atunşl iăl mă 
ia trăgându-m iancălu şi mă duşiă cu 
femeîia la un domn cariă arîă şapelă 
vaşi şi îi trăbuiă un om harnic ca să 
liă mulgă. Şi io, dor oi fi învăţat ba- 
riăm atât în viaţă mia şi doar nu-i 
măi griău a muljiă la vaşi decât a 
miărgiă afară la rls vara.

Mă pogogii frumos cu bogătanu, im 
dă in radăş şi fartil în ştalogu vaşilor

dar aşa să şciţ si Domnia voastră, câ 
în ştalogu lui, iăra măi frumos ca în 
sobilă noaşciă dân satu MuguriăşcL 
Niăvestii ii fa cam ruşâniă dă slujba 
aita, dar săfăcla ii mariă doamnă,

Aişi n’is cam multămiţ cu traiu şl 
oriiuî is iot dăuna trăbă să fiă multă- 
mit cu cât dragul şî bunul Dumniăzăo 
îi dă. Sara, după-ciă î-m pun toaciă 
tfăburiiliă in rând, î-m iau doana dă 
subsuoară şâ mă duc la şpaţâr ca să 
mă vadâ şâ pră minyâ altiâ, dar şâ Io 
să-i văd piă lăi. Dă mulciă ori, când 
gazda să sâmşiă în voiă bună, niă 
măi dă nişciă bani şi noauă ca să niă 
duşiăm la Bioscop, şâ dacă îm dă, 
dâşiă naibă şă nu primiăsc. Câ banlî 
îs tariă lacomi. Iau piă năgioaba mia 
dă totoroaacă şâ aliărgăm ca doi go- 
lumbi să vigiiăm şiă drac cu coarniă 
să mai arată la Bioscop. Piă ăl mişî 
nu-i duşţiăm, că or fost odată şâ or 
văzut o năpârşitură, dă tri săptămâny 
or stat bielejl piă moarşiă.
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va cădea pe capul nostru de ou 
vom avea linişte, nici dincolo de 
m orm ânt

Şi-acum când se serbează Uni
rea, să ne îndreptăm gândul 
spre ei î

F IG U R I M Ă R E Ţ E

A V R A M  I A N C U .

Românii refugiaţi din Jugoslauia.

Avram Iancu, s 'a  născut ia 1824 
In Vidra de sus, din părinţi săteni 
dar cu dare de mână, având par!e 
de o creştere foarte frumoasă.

Dela şcoala clin Vidra, irece la 
Câmpeni şi Abrud, urmând gim
naziul în ZIatna, iar cursul supe
rior, ştiinfele filosofice şi juridice 
Ie*a terminat la Cluj. S ’a împăr
tăşit de aceia educaţie, ca cei mal 
distinşi tineri ai familiilor străine 
din aceia vreme. Era de statură 
mijlocie, profilul lungăret, nasul 
proportionat, cu părul gaiben.Ochii 
Iui albaştrii ca viorelele înfăţişau 
o privire blândă, însă un caracter 
rezolut. In timpul revoluţiei purta 
un cojoc, o pălărie cu pene de 
co co ş; iarna purta cuşmă neagră 
de miel. Era încins cu o sabie. 
La brâu avea pistoale şi când era 
călare, avea două carabine atâr
nate de oblâncul şelei. In primă
vara anului 1848 la târgul Flo
riilor, Iancu apare în mijlocul Mo
ţilor adunaţi la Câmpeni, spunân- 
du*le: „De aci înainte, numai de 
mine şi de împăratul să ascultaţi!"

In timpul revoluţiei, era mai iubit 
ca înainte, pentru vitejia sa, pentru 
bunătatea lui de inimă cu cei cins
tiţi şi pentru asprimea lui cu cei 
nemernici. La adunarea din 3/15 
Mai a venit şi el la Blaj, în frun
tea a zece mii de Moji, ales fiind 
In comitetul naţional. In Septem
vrie 1848 comitetul hotărăşte Ia 
Blaj înfiinţarea gardei naţionale 
româneşti, iar în Qciomvris co
mandantul generai F. M. L. ba
ronul Puchner, dă o proclamaţie 
către popoarele Transilvaniei, pro- 
ectându-se desarm area Ungurilor 
revoluţionari. Luptele îşi iau în» 
ceputul durând până la sfârşitul 
verii următoare. Avram Iancu, spri- 
jinindu-se numai pe vitejia pre
fecţilor tribunilor şi a legionarilor 
săi, reuşeşte să respingă din Munţi

trupele mult mai numeroase şi mai 
aprovizionate ale ungurilor. Toată 
tara era în stăpânirea ungurilor; 
generalii austriaci au fost înfrânţi 
pretutindeni, dar trupele străine 
cari au ajuns până la Abrud, au 
fost asvârlite înapoi şi distruse, 
iar altele s 'au prăbuşit chiar îa 
frecăiorile Munţilor, cum au fost 
trupele lui Vasvari la Fântânele 
(6 Iulie 1849). Viena s 'a  purtat 
şi de data aceasta cu cunoscuta*! 
perfidie, făcând la început toate 
promisiunile. Trimite legionarilor 
români ajutoare neînsemnate, ca 
pe urmă si-i lase cu totul în voia 
soartei când ungurii era mai pu
ternici ca ori-când, instăpâHindu
se peste tara întreagă, cu esceptia 
Munţilor Apuseni.

Perfidia Vienei s ’a văzut în toată 
goliciunea ei, mai ales după în
cetarea luptelor, când Românii nu 
s'au ales mai cu nimic şi chiar 
Iancu a trebuit să îndure batjo
curi şi temniţă.

Sufletul cinstit al lui Iancu nu 
s ’a putut împăca cu aceste infamii « 
şi batjocuri. Inapoindu-se din tem
niţă la 1852, el mai trăeşle încă 
douăzeci de ani, dar cu minţile 
pierdute, rătăcind prin munţi cu 
fluerul său drag, oprindu-se din 
când în când pe la vre’un prie
ten ori abătându-se pe la v reun  
târg ca să mai stea de vorbă cu 
poporul, care îl iubia şi acum cu 
toată dragostea inimei sale.

Iancu moare în Septemvrie 1872 
şi e înmormântat la Ţebea, lângă 
gorunul lui Horia, iar doinele şi 
marşul Iui, vor trăi, cât va trăi 
„Neamul Românesc“.

CETIŢI Şl RĂSPÂNDIŢI 
z i a r u l

n
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Cine oare dintre cit'tor, nu ştie, că 
parte din Banat, aceia parte unde au 
rămas peste o sută mii români, a fost 
pe nedrept dată vecinilor sârbi, pen
tru ca între aceşti vecini-noi şi ei-să 
domnească pacea. Dar pacea nu mai 
domneşte, căci mulţimea aceia de su
flete româneşti, a rămas în negrul în
tuneric, iar sbuciumul lor se aude cu 
fiecare adiere de vânt.

Parte dintre români, acei cari nu 
mai puteau îndura şicanele ce le fă
ceau vecinii eârD i— azi cuscrii noştri—, 
au fost siliţi a se refugia la sânul 
Patriei-Mame, spre a avea baremi aci 
un adăpost

Accştl refugiaţi însă, cu cari sunt 
pline comunele Rudna, Vinga, Jadani, 
Senteşul-nou şi altele, cea mai mare 
parte, nu au primit nici până azi, 
brazda cuvenita de pământ, aşa că 
sunt şi azi slugUe umile ide bogaţilor 
străini, la cari muncesc din greu, pen
tru a-şi agonisi pâinea de toate ziieie.

Unii mai favorizaţi de noroc, ca să 
spun aşa, au primit câte 2-3 jughere 
pământ, care din lipsa uneltelor de 
lucru, au fost silit a-1 părăsi, întor- 
cându-se câţiva chiar la vechiul cuib 
al lor din Banatul robit, spunând, că 
oricât de grea ar fi palma primită 
dela străin, nu doare aşa mult ca cea 
primită dela frate.

Azi îi vedem pe toţi sdrenţioşi şi 
oft coşi, umblând din sat în sat şi 
priviţi drept nişte sţrălai cari nu au 
nimic comun cu ţara • românească. 
Umblă bat uşile tutorora, însă pentru 
ei nu sunt deschise uşile, pentru du
rerile lor nu sunt urechi de ascultat. 
Sfaturi, mângăeri, nu sunt pentru a- 
ceşti fii vi regi ai soirtet cari în ţara 
aceasta cu holde mănoase, trebue să 
facă pe cerşetorii.

Numai în Timişoara sunt peste vre’o 
optzeci familii din aceştia, cari ca să 
nu moară de foame, au întrat ca servi
tor? şl muncitori prin diferite fabrici, 
disperaţi că nu soseşte ziua ce o a- 
şteaptă.

Ex’stă în Banat, o Ligă a Refugia
ţilor Bănăţeni, care având în fruntea 
e?, oamen! cu situaţii azi, destul de 
frumoase, nu-şi bat prea mult capul 
cu ceilalţi lipsiţi de dragostea fră
ţească.

Cum aceşti fraţi, nu pot fi lăsaţi 
pe străzi spre râsul tuturora, cerem 
sus şi tare în numele lor, ca să li-se 
facă dreptate, căci toate drumurile 
sunt pline cu tânguitul lor şi durerea

Cum zâc, piătriăc boiăreşciă, dar 
baş şâ sâărac. mi’s ia oraş şâ mă în
văţ şâ io cu fraiu ca oricariă gogîă 
om şinstit Miărd dă muişiă ori pila 
tiată, dâar numa când să jioacă rumâ- 
nyeşciă, că în altă limbă şinyă dracu 
mai prişepiă şâ cum puotcă, piă un 
măgari bătrân să-1 pui la vrâsta asta, 
să înviăţă şâi aişiă limbi.

Am măi hăst în câşiva gări şâ 
la nîş:iă cabâriăuri, dar dâla o vrlemiă, 
mă lăsaî, gângindu-mă că drâcoaniă- 
liă ălia şiă joacă dă muişiă ori îs goa- 
Siă goluţă şâ nu aş vria că să vadă 
nievastă-mia şâ dă aşeia, că dâla o 
vrlemiă, mo*i pomini că mă lasă şâ 
să duşiă şâia dă artistă la cabaliături, 
că şciţ, muiăriliă-s cum să zâşiă: 
poaiiă luoji şâ minciă scurtă.

Piă uliţă câid  mă duc, mă îm
brac dă criegiă îumia, că mis v'un fi- 
şior dă spăii, ian smiţa în cap, ţoaliă 
fouoiă, cumpăraclă dăla taodlări şâ o 
iancâîă nisciă ţâpeî vicsuiţ dă poţ eă 
d ă  r&z prin i â i .

Săptămâna triăcută, cum fac, cum 
nu fac, mă-ntâioiesc cu-n lănţman d-ai 
miăi, dân satumiău, şâ cu toaşiă, ii 
ruşâniă, io să vorb esc piă uliţa raarlă 
a oraşului, cu un pauriă dâla sat, to- 
tuş m’am gângit că ori cum, mi sas ă 
ortac bun.

O vinit gîriăpt îa rnlniă, ca să’m 
spună că sâşienii miăi or suzât dă 
viăstia mia şâ dă traiu infău dă!& o~ 
raş, şâ mă roagă să mu duc năpoi că 
tăt satu vria să mă aliagă dă bhiniăz, 
Io să mă duc dă chiniăz? să mă aliagi 
dă abligit nu dă chiciăz ia sat. Ş i ia 
urma urmii, şiă domniă ar fi asia 
pântru miniă? La oraş dacă rămân, 
dăsigur că mântă-poimân ă o să mă 
cunosc cu domni mari şi nu şei sub 
şiă tufă zaşiă iepuriliă şi la urmă clă 
pominieşci, că am ajuns un domn 
mariă, dă pauri, ca să vorbiască cu 
miniă, o să îm ţuşiă şâ tălpUiă dăSa 
pişioară, şâ daciiăvorba dă aia, am 
umblat şâ Io câta şcoală, vro 4ri ani

în giasa d’ântâi» am fost păcurari, sciu- 
gâ, ba am fost dă toaciă. Şâ tuoţ, cariă 
m’or cunoscut, or văzut că mis om dâ 
ominiiă Nu dă pomana dracului î-m 
dau şâ io îa toată zâua cu pomadă 
fuină piă mustieţă şâ mă ducca băr- 
biăru ca să mă radă şâ să-m gia cu 
praş dă-1 şiă miroasă piă obraz, dă 
piă urmă gânngiăşci că dân şiniă şciă 
şiă pâîat am iăşât.

Mis fălos şâ cânt îotr'una: 
Cimfşoară vacă dulşiă 
Şini ciă mulgiă,
Dâogă cîni, nus.ar mai duşiă.

— sfârşit—

loan Lotreanu

C u foc, foc a p r in z i1 
*

A rm ele d u c  şi puce n u  n u m ai războiu . t-
Cel ce ştie m ai m ult vo ib eş te  m ai puţin .

le este prea mare, pentru a rămânea 
nepăsători.

încât priveşte soartea românilor ră
maşi dincolo de graniţe, precum şi a 
românilor din Timoc, cari se sbat în 
întuneric, se reclamă urgente măsuri, 
ca viaţa să le fie salvată şi traiul 
uşurat.

Să îngrijim deci de aceşti fraţi, 
căci nepăsarea noastră, ar însemna o 
ruşine naţională.

loan Lotreanu*

Cântece Poporale.
Frunză verde de pe rât,
Asară nu am venit.
Nit te mânia pe mine,
Că mâne tot vin la tine.

Voi veni eu mâne seară 
Să m'aştepţi în uşa-afară,
Că dorul iău prea mă strânge 
Dă şi inima m ’o frânge.

Pe dealul cu troscoţăt 
Merge doru ’ncetmel 
Cu mând/uta după el,
Unde mergi ta dorute?
La voi puişorule!

Nu şti câmpul cu verdeaţă 
Nici pe mândra cu vieţă,
Nici câmpul cu floricele 
Ori pe leliţa cu iele.

Doamne, cum să nu suspin 
Caşa tute fu -i bătrân,
Fu-l june vreme puţină 
Parcă num*o săptămână

Tinereţea aia-a mea 
A sburat ca pasărea 
A sburat şi nu mai vine 
Până’i lumea ea la mine.

Umblă omul mult în lame 
Dup-avere să-şi adune,
Şi la urmă se câeşte 
Că nimic nu dobândeşte.

Numai un sicriu de brad 
Ce cu pânzâ-i cstrucat 
Şi-o groapă de doi trei coţi,
Qă aia-i averea la toţi

Culese din Sân-Mibaiu.

Cetitorii sunt rugaţi a ne trimite a- 
bonamentul prin mandatul postai ofi
cial căci ne lovim de mari neajunsuri 
acum la început.

Apelăm deci, la toţi cei cari doresc 
să aibe săptămânal în casa lor o foaie 
bună şi folositoare.

Ce! ce primesc Nn 1. 2 se  
consideră abonaţi ai acestui 
ziar. Aşa dar li rugăm a ne 
trimite abonamentul.

Căutăm corespondenţi şi colabo
ratori din toate părţile banatului. 
Articolele se vor scria cu cerneală 
şi ceteţif, trimiţându-se pe adresa 
rodacţiei ziarului.

in curând va eşi de sub tipar 
calendarul „Graiul Banatului“, pe 
anul 1929. Abonaţii pe un an al
ziarului nostru, 1-1 vor primi în mod 
gratuit.
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In IreacSt.

C a n d i d a ţ i i .

Candidaţii partidelor politice, fierb 
caşi apa din oală când e pusă pe un 
foc puternic şi cutreeră satele, ca şi 
caii lui Sân-Toader.

Un candidai, din partidul Doctorului 
Lupu, — cel din capul listei, — se 
presintă în comuna cutare, cu o haită 
de agenţi după el. După-ce ţine vor
birea, în mijlocul oamenilor astrânşi 
cu furca, întreabă pe un ţăran ce se 
duse-se să-i asculte:

—* Şi dumniata eşti cu noi?
— Sigur, Domnule Deputat, sunt 

iupist dela înfiinţarea acestui partid
— Pot conta pe Dumniata?
— Şi pe întreg satul. O jur pe 

sfânta cruce!
După trei zile sosesc liberalii în 

comună. Câţiva samsari aleargă după 
oameni. Sunt prezen(i vre’o cincispre
zece, pentru-ca mâine zi să se scrie 
în ziarele liberale, că au participat, 
.peste cinci mii şi, candidaţii i-şi ţin 
cuvântarea splendidă, în care nu se 
aminteşte nici de furtul urnelor, nici 
de hojiile Dâmboviţei şi nici de fur
turile dela Monitor.

Primul candidat, termină şi 'ntreabă 
pe ţăranul ce dealtfel a ascultat şi 
poveştile lupiştilor şi, care, acum în 
timpul iernei, neavând nici un lucru, a 
venit din curiositate, să asculte:

— Dumneata eşti de-ai noştri?
— Liberali mi-au fost şi părinţii!
Peste alte câteva zile, candidaţii lui 

Averescu-Iorga, i-şi arată capetele. 
Sunt doar cinci-şease ascultători intre 
cari şi ţăranul cu pricina.

— D um neata ai datoria să ne vo
tezi, îi strigă candidatul.

— Am fost şi rămân cu dumnia* 
voastră, până la moarte, pentru respec
tul bărbii Domnului Profesor.

Eri au apărut naţional-iărăniştii, şi 
candidatul mai în vârstă şopteşte ţă
ranului care a ascultat vorbirea tutu- 
lor partidelor:

— Dumneata, iubeşti dreptatea?
—* Şi viu şi m ort! Sunt pentru dum

neavoastră, cu trup şi suflet!
Cuziştti sunt cei mai în urmă veniţi. 

Probabil, fiind-că au la vot, semnul 
liniei drepte şi cum drumurile noastre 
dela ţară sunt mai carne, nu au pu
tu! străbate până în satul nostru. Unul, 
om înalt, cu ochelari pe nas, espune 
programul lor şi arată răutăţile ce se 
fac în ţară, numai din cauza lăcustelor 
de jidani.

După-ce'şi termină vorbirea, ţăranul 
nostru strigă: Trăiască Cuza, şeful 
nostru I

Domnul elegant, se dă jos şi întin
gând mâna ţăranului, îi spune:

— Dumneata eşti al nostru. Grijeşte 
semnul nostru este linia dreaptă, Câş- 
ştigă şi pe alţii.

— întreg satul va fi cu noi.
Şi aşa, ţăranul nostru, trage chiului 

tuturor partidelor cari vin să-i cersească 
voiul.

Eri am întâlnit pe acest om pe 
stradă şi lam întrebat, dece face jocul 
ăsta. Mi-a răspuns:

— Ţăranui este cuminte, ştie ce face.
Făgădău făgădueşfe.........................Şi
n curând brânza se va alege din zăr.

loan Lotreanu,

Diti vîaţa satelor.

L a  C l a c ă .

Seara a sosit pe neaşteptate 
întinzându-şi mantaua neagră, pe
ste tot cuprinsul.

E intunerec beznă.
La o casă dinspre marginea 

satului, se vede lumînara şi se 
aude sgomot. In iăuntru e ciacă. 
Moşul Niculae — gazda casei — 
cu ochelarii traşi pe nas, ceteşte 
istoria răsboiului mare, în care 
şi-a pierdut şi el feciorul, tineri
lor fiăcâi cari stau îrt jurul mesei, 
ascultând de parc’ar fi numai 
urechi*. Iar Baba Fioriţa, stă în 
mijlocul celorlalte fete aşezate pe 
pe scăunele şi scarmănă lână.

E clacă.
Baba, ca cea mal în vrâstă, 

ara ă fetelor mari, cum se scar
mănă mai bine lână, ca să ie  mai 
frumoasă pentru ţesutul chilimu
rilor, iar ietele sunt mulţumite de 
sfatul dat şi, la un mai târziu, flă
căul Niţă, vine să sărute pe Ma
na şi în asta, împrăştie toată' iâna 
scărmănată. Celelalte râd cu ho
hot.

Moşul, după-ce termină cu ce- 
tltul, aduce o stic!ă cu vin din 
moşia sa şi uuiple în poharul 
fiecăuia. Imh nă cu toţii, în să 
nătatea Moşului Nsculae şi sorb 
poharele până’n fund.

Toader, care până acuma era 
mai sfios, poate împins de efec
tul vinului, capătă puţină voe şi 
cântă:

Vinul, ţuica cui nu i place 
N’are cu ce să se’mbrace.

Ştefăntcă, se întinde ţ\ cu grijă 
umple poharele şi le ciocnesc, 
strigând: Jos cu alcoholul, iar fe
tele ruşinate de îndrăsneala flă
căilor, î- şi şoptesc între ele.

Moş Niculae, că să arate că 
nu de geaba a trecut cincizeci

şi patru ani, umple din nou po
harele şi înainte de a bea priv nd 
spre bătrâna-i jumătate strigă:

M'am uita în poarta şurii 
Şi am luat mama pădnrii.

Tânării râ id  cu toţii, iar Baba, 
nu grăeşte nimic, parc’ar fi ame- 
ţ tă de când a născută mamă-sa.

Doi feciori, se scoală de pe 
laviţă şi aleargă din nou la fete, 
să le încâlcească scărmănatul, 
iar ele râd de ei, văzându-i că 
sunt ameţ ţi de vinul Moşului 
Niculae.

Trandafir, feciorul cel mai în 
vârstă dintre ei, se prinde de 
după cap cu ceilalţi, şi cântă 
privind spre Viorica l u i :

Cât îi lumea ’n lung şi ’n lat,
N u’i frumos ca ce ţl-e drag,
De-ar ti dat de cineva 
Ce ţi-e drag, să poţi lua.

Maria continuă :
< Atuncia Bădiţă dulce 

La biserică ne-am duce 
Nici o zi nu am mai sta 
Chiar astăzi ne-am cununa,
Ne-ar cânta popa din carte 
Să fim dragi până la moarte,

— Să cântăm şi să ne vese
lim, că asta*! viaţa noastră, ştrigă 
Moş Niculae, care, pe cât se 
vede, e potcovit bine de vinul 
roşu ca sângele, pe care are nă
ravul să-l laude tuturora.

Se petrece în veselie, până ce 
ceasul din perete, bate unspre
zece, când apoi cu toţi, se scoală 
de la locurile ior, şi urând noapte 
bună, stăpânilor casei, pleacă în 
linişte spre casă.

O viaţă fericită şi plină de 
farmec, e viaţa satelor.

ioan Lotreanu.

Proverbe şi învăţături.
Ce pofi lucra astăzi, nu lăsa pe mâne. 
Multe mâini, fac sarcina uşoară.
O mână spală pe cealaltă, şi amân

două obrazul. 
Multe mâini alduite, multe guri afurisite. 
Cum î-fi vei aşterne, aşa vei dormi. 
Inegrind pe altul, nu ie albeşii pe fine. 
Omului necăjit şi soarele i-e negru. 
Vinul este cârja bătrânelei.
Mereu, mereu, ajungi departe.
Banul esie ochiul dracului.
Câinele ce latră nu muşcă.
La pomul lăudat, să nu te duci cu

sacul.
Pe copilul mic î-1 înşali cu-o bombonă, 

pe omul mare cu-o vorbă. 
Minciuna este cămaşa dracului. 
Scumpul mult păgubeşte, leneşul mult

aleargă.
Bate fierul până e cald.
O rânduneauă nu face primăvară.
Nu te ruga la sfântul ce nu-ţi ajută. 
Meseria este brăfară de aur.
Copacul nu se doboară cu o singură > 

lovitură de topor. 
Ziua bună se cunoaşte de dimineaţă. 
Frica păzeşte pădurea.
Un măr putred strică un coş cu mere

bune.
La un car cu oale, e de ajuns o bâtă

bună.
Ulciorul merge la apă, până se sparge. 
Picătura mică, găureşte piatra.

Rugina mânâncă fierul.
Nu tot ce e frumos, e şi sănătos.
Nu-i frumos ce-i frumos, e frumos ao 

omului îi place. 
Rachiul esie moartea în sticlă.
Fiecare este stăpân pe capul său. 
Omul fără obiceiuri, umblă pe căi ră

tăcite.
Câte capete atâtea căciuli.
Peştele dela cap se împufe.
Cine ştie carte, are pahu ochi.
Vai de casa cu mulţi stăpâni.
Cine are barbă, are şi pieptene. 
Păcatul vechi, aduce osândă nouă. 
Cine se scoală de dimineaţă, ajunge

departe.
Oala nu se umple cu vorbe.

din colecţia lui IOAN LOTREANU.

C etito r ilo r *
Redacţia, cu onoare roagă pe toţi 

cei ce au primit primul număr al z a -  
rjiui „ G r a i u l  B a n a t u l u i “ a
ne trimite costul abonamentului prin 
mandat postai alătu at de acest nu
măr, fie pe un an fie p« jumătate. 
Ţinem să mulţumim anticipat tuturor 
cititorilor cari vor să răspândească şi 
să ne ajute la opera cea mare de na
ţionalizare şi da răspândire a siovel 
Româneşti în păturile de jos ale ţă
ranului român.

S O C I A L E .

Tuberculoza.
Sănătatea noastră, este primejduită, 

de tot felul de boale, şi una dintre, 
cele mai grele şi mai rele, este tuber
culoza, sau cum îi msi zice şi în po
por: oftica.

Câţi dintre cei tineri, nu a plătit bir 
greu acestei crude boale, ce nu iartă 
nici pe cel bătrân, boală, care te pân
deşte dia leagăn şi până în adânci 
bătrâneţi Câţi flăcăi şi fete în floarea 
tinereţii, au păşit în lumea cealaltă, 
răpuşi de aeeastă boală, în urma unei 
răceli pe care au neglijat-o sau îaur- 
ma microbilor luaţi dela un alt bol
nav. S’au văzut familii întregi, răpuse 
de nemiloasa boală şi cred, că nu poa
te fi mai mare jelea pe părinţi, rude 
sau prieteni, decât pierderea unui 
tânăr seu unei fete mari, — cari sunt 
nădejdea şi bucuria familieie şi-a ţării.

£ bine deci, să cunoaştem mai din 
aproape şi să ne ferim, învăţând ce 
trebuie să fa:em ca să ne păzim de 
ea, în tot timpul vieţii.

Tuberculoza sau oftica, este o boală 
lipicioasă sau molipsitoare şi este dată 
de un microb, o vieţuitoare, pe care 
nu o putem vedea cu ochiul nostru
1 ber, în formă de bastonaş, numit 
baccil. Ea se ia, dela om la om, dela 
copil U copil şi dela fiecare care 
poartă această boălă sau sămânţă a 
tuberculozei, ba chiar se poate lua 
dela animale, ca vacă, bou şi alte
le, cari încă pot fi atinse de aceasta 
boaiă.

Traiul oamenilor mai săraci, fac 
ca ea să fie mai răspândită la ţară, 
la sate: printre ţărani, muncitori şi 
funcţionari, fiind-că stau din causa 
lipsurilor, mulţi îngrămădiţi sub acelaş 
acoperemânt,; dorm împreună, mânân
că din acelaş blid şi ia aceiaş maşă,

Boala î-şi mai face cuib, acolo, 
unde există necurăţenie, înghesuială 
de oameni, aer închis fără lumină. In 
gospodăriile fără ferestre, fără podele.

Deasemenea şi hrana slabă şi puţi
nă, băutură multă şi muncă prea grea 
şi istovitoare, pot duce ia tuberculoză.

Această boaîă, începe, prin pătrun
derea din aerul infectat, a acestui 
microb, în plămâni şi se prinde numai 
atunci câod noi îi dăm ocasie să 
încolţească. Boala păşeşţe repede, atât 
la copii, cât şi la ce mai în vârstă, 
dar moi ales, la fiăcâii cari tuşesc 
mult şi în sec mai ales dimineaţa, 
cari pierd pofta de mâncare şi pofta 
de muncă, scuipă cu sânge, acolo să 
ftţi siguri, că coala este încuibată 
dea-binele.

Să ne ţ ’nem de zicala noastră veche, 
că: Paza bună, trece primejdia rea, 
şi şă ne ferim de această boală gro- 
zază pria a nu sta în apropierea unui 
tuberculos, a ne spăla întotdeauna 
mâinile înainte de mâncare, a umbla 
cât se poate mai curat şi prin aer li
ber ş!, cum cineva să simţeşte slab, 
tuşeşte, are pofta de câncare pierdută, 
are datoria a se presenta medicului 
spre a~i cere sfatul şi ajutorul căci 
numai medicul poate ajuta bolnavu
lui şi nu babele cum se credea pe 
vremuri în popor.

Dr. Petre C. 7hcohatv.

Legile nu îmbătrânesc; ele nu slăbesc 
atâta timp cât nu va slăbi mâna e*re e 
încredinţată să îe apere.

( Wfc Ideck-Rousseau)

Nu putem spune că Statele au armate 
pentru a se apăra contra războiului, ci ele 
au războiu pentrucă au armate.

(Ernest Lavisse)*
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ŞTIRI DE TOT FELUL.
Din ţară.

— In local d-lui A. Coman, a fost 
numit d-1 Silviu Brjan, ca director la 
Liceul „Diaconovici Loga* din Timi
şoara.

— Zilele acestea, în oraşul Cluj, 
s’a oficiat parastasul de un an, dela 
moartea marelui om politic Ioan 1. C. 
Brătianu.

— Viceguvernatorul Băncei Franţei, 
a avut zilele trecute prima conferinţă 
cu d-nii Miniştrii Mlhai Popovici ş 
V»rgil Magearu. In cursul acestei con
ferinţe s’au schimbat comunicări şi 
păreri asupra coodiţiunilor împrumu
tului.

— in staţia lanca, în apropierea 
Brăilei, s’a întâmplat o ciocnire de 
trenuri Sunt aproape 20 răniţi.

— D*1 General Al. Alevra Ministru 
de Comunicaţie, a fost sărbătorit 
Sâmbătă seara de camarazii promo
ţiei 1892.

— Dela închisoarea din Arad, au 
fugit mai mulţi deţinuţi, cari zilele 
trecute au fost prinşi de jandarmi 
dela postul dm Vinga.

— In Bucureşti s’a pus la cale ri
dicarea unui monument lui Tudor 
Vladimirescu.

— In mal multe oraşe din ţară s’au 
găsit bacnote de câte o mie Ici, falşe. 
Falşrficatorii sunt urmăriţi.

— In una din zilele trecute domnul 
Sever Bocu Ministrul Banatului, ne-a 
vizitat comuna V»nga, A fost primit 
de autorităţile locale şi de numeros 
public venit din împrejmuire,

— In tot cuprinsul ţârii, a fost săr
bătorită z ua de 1 Decembrie. Sunt 
zece ani dela Unirea Transilvaniei şi 
a Banatului.

— încasările Statului din veniturile 
anului i9  8, a fost de aproape 24 
miliarde iei.

— Un om din comuna Satchinez, 
reîntors de curând dm America de 
Sud, spune că mare parte de emi
graţi din cei ce se găsesc în acelea 
părţi, o duc foarte rău din ale traiului.

— Pentru reg unile bântuite de 
secetă, s’a pus la dispoziţie suma de 
optzeci milioane lei. Suma se va îm
părţi în curând celor lipsiţi.

— Mercuri 5 Decembrie a. c. D-1 
Prim-Ministru Iuiiu Maniu a viz tat 
oraşul Arad. A fost primit de o mul
ţime mare de popor.

— La com. Vmga, un nefericit bă
trân în vârâtă de 64 ani. pentru câş
tigarea pâinei de toate zilele, a fost 
omorât de un copac ce s’a prăvălit 
asupra sa pe când voia să-l scoată.

In comuna ungurească Mailat 
s’a întâmplat o nouă ceartă între flă
căi pentru o singură ţ gară. Un flăcău 
beat, a scos briceaga şi a străpuns 
pe un biet altul, care se află în ago
nie, starea sa este foarte gravă şi cu 
puţine speranţe de scăpare.

— Primarul oraşului Bucureşti Dr. Co- 
stinescu şi-a înaintat abzicerea din po
stul de pnmar ce l-a ocupat până acuma.

— Noul guvern a trimis la vatră 
contingentul i92o al jandarmeriei.

— Aflăm cu plăcere numirea d-lui 
avocat M. Davidescu ca şeful conteci- 
osului din Ministerul Cultelor şi Artelor.

— Marea fabrică de tăbăcărie Ion 
Badea şi fii dm Galaţi, a fost distrusă 
de un mare foc. Au fost temeri că 
va lua foc întreg cartierul.

— Dl Inspector general C F R Oc- 
tavlan Pop a fost numit în Direcţia 
Generală din Bucureşti în urma pro
priei sale cereri.

— Organele superioare ale Căilor 
ferate au luat frumoasa măsură ca 
întreg personalul ceferist să aibă până 
la 15 Decembrie uniforma reglementară.

— Guvernul a ordonat ca în vede
rea alegerilor personalul ceferit să fie 
îngăduit să lipsească dela serviciu 
pentru a-şi ridica cartea de alegător 
şi exercita dreptul de vot în ziua a- 
Jegerilor.

— Trenul accelerat nr. 30 dela 
Arad—Timişoara cu plecarea dela ora 
6,05 — are cu începere de 1 Dec. 
oprire în toate steţile.

Din străinătate.
— Convenţia română pilonă. Con

venţia privitoare la schimbul de do
sare şi documente cari au aparţinut 
fostelor autorităţi militare austro-un- 
gare şi cari interesează Polonia şi 
România, a fost semnată de reprezen
taţii respectivi.

— In Spania s’a întâmplat o catas
trofă de cale ferată. Doauâ trenuri ac
celerate s’ău ciocnit. Au fost 3 morţi 
şi 22 greu răniţi.

— Populaţia oraşului New-York din 
America, este astăzi de 6 milioane 250 
mii locuitori.

— Zilele trecute într'un sat din Asia 
a căzut o piatră din cer, pe un loc 
unde se aflau nişte oameni. In căde
rea ei a omorât doi oameni şi apoi 
piatra a întrat în pământ la o adân
cime de 7 metri.

— In Franţa. La Lyon, bântuie epi
demia de febră tifoidă Numărul celor 
înbolnâviţi eşte de peste trei mii.

— Deputatul Italian Besedniac a 
fost arestat de autorităţile fasciste 
spre a fi expulzat pe o insulă de 
lângă Sicilia.

— Boala Regelui Angliei. Boala 
Regelui Georges al angliei s’a agravat 
ir uit în timpul din urmă. Doctorii 
sunt îngrijoraţi iar populaţia intristatâ.

— Ziariştii din Spania au cerut ri
dicarea cenzurei din aceia ţară

— In toată Jcgoslavia s a lăsat un 
frig grozav. Iu mai multe localităţi au 
căzut mari cantităţi de neauă.

— Ciocnire de trenuri Injugoslavia 
In gara Topcider de lângă Belgrad, 
s‘a produs azi o ciocnire între un 
tren de persoane şi unul de marfă. Un 
călător a fost omorât şi 12 sunt răniţii

— Complot împotriva Guvernato
rului Portughez Poliţia din Lisabona 
a descoperit un complot împotriva 
Guvernului, Un fost ministru şi mai 
mulţi funcţionari de stat au fost arest^ţ'.

— Regina Spaniei la Paris. Regina 
Spaniei împreună cu două fiice ale 
sale, au îatrat în Franţa, plecând spre 
Paris.

— Croaţii nu sunt mulţumiţi cu si
tuaţia lor din Jugoslavia. Croaţii au 
făcut la Zagreb mari manifestaţii,tur
burând liniştea publică.

_Tineretul Italian a făcut mani
festaţi oşti.le Franţei.

— In Rusia Sovietică se pregătesc 
de muncitori, revoluţii contra armate
lor sovietice.

— Cutremurul în Anglia. Uitimele 
ştiri din Anglia arată că numărul ce
lor morţi în urma cutremurului de 
pământ, s’ar fi ridicat la 300, iar nu
mărul răniţilor la 500. Cutremurul a 
pricinuit mari pagube. In sudul ţăriii 
12 oraşe au fost distruse.

— Din Grecia In Atena capitala 
Greciei, s’a ciocnit un tren de per
soane cu un autobuz. Opt persoane 
au fost omorâte iar cinci numai rănite.

— Alegerile în cehoslovacia. Zilele 
astea au fost alegeri pentru dietele 
provinciale, în cehoslovacia, totul a 
decurs în perfectă ordine.

1 Cel m 
f maga

Cel mai bine aprovizionat 
magazin de coloniale şi 

delicatese :— 
SEBASTIAN şi NENCOV. 

V i n g a .
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%  Vizitaţi restaurantul si um 
mm berăria mm
V  TELEA ZAHARIA, Vinga 
■ ■ 
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BUCURIA COPIILOR 
Bomboanele DRASKOVITS 

din VINGA.

F

FILIALA VINGA. 
Primeşte tot felul de 

— : depuneri :—
Face împrumuturi pe gaj 

— : şi ipotecă. :—

+  +  +  +  +  +  +
-  C R U C I  -

şi pietre pentru mor- 
minte se găsesc Ia De- x  

T  positui M. HELMI, Vinga T  
+  +  +  +  +  +  +

Bine asortat
Magazin de pânzeturi şi 

manufactură I!
VECO V şi VLO SAK  

lfinga.
— Preturi m oderate!! —

i m  * * *  m  m m §
M Advocatul
&  Dr. ROMUL MARTIN jg  
®  Vinga. H
S  Primeşte or» ce afaceri
Sfi în de*b->tere gp

I m m  a m m  \mmmm ì
I f T  M a g a z in

de
Coloniale şi consum
F r a n c is c  C iu l ia c

Vinga.
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r e s t a u r a n t u l

Ştefan D ragau
V I N G A  

Serviciu prom pt şi
conştiincios.

Vinuri şi băuturi de lic ioase !
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ARMACIA şi DROGHERIA 
Svet. Constantinovici. 

V I N G A .
Bine aprovizionată cu tot felul 

de specialităţi.

MEDIC UNIVERSAL 
Dr. Petru C. Teohary 
Medic de circumscripţie

V
Medicul Casei Cercuale 

V 1 N O A 
Consultaţii 8—11 şi 3—6 
S ă r a c i l o r  g r a t u i t t

D Vizitaţi croitoria lu! 
q  IOAN L  ii ZAR
D lfinga D
g Vă îmbrăcaţi ieftin şi bine!! q 
Q a a a a c a a a a a a a a L J

Încălţăminte bună găsit*
•  la Firma
•  T E R B A N C E A  

din
V I N G A .

Preţuri convenabile ! ! !

:s

Medic dentist
CAROL KURTZER 
Vinga. (C isa Helmi).

plombează, scoate şi pune 
dinţii 1

Vizitaţi Fabrica de covoare
Firma lilEO ERH AUSEII

din comuna Mailat.
Tot felul de covoare 

v e r i t a b i l e .
Preţul scăzute!! I 

Se primesc comenzi.

A VIZITAŢI
▼ Marele Magazin de 
A  Fierărie
▼ A l e x a n d r u  T o t l i
A Vinga.
▼ Tot felul de obiecte casnice 11 .
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♦
♦
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